

# 张千帆:京沪大学招生存在歧视

翻看各个版本的2009年十大教育新闻,一半以上与高考有关。高考,既是中国教育最受关注的一环,也是中国教育最大的病灶。在民间各界给高考改革开药方的热潮中,以北大法学院张千帆教授为首的法律界人士,日前也推出了一份《大学招生考试制度改革建议书》。建议书含有一套详细的高考改革方案,力图打破中国各省之间存在的倾斜的分数线,倡导给山东、河南等人口大省平等的录取权,给西部边远省份考生更多的倾斜。



张千帆

北京大学法学院教授,政府管理学院双聘教授,北京大学宪法与行政法研究中心常务副主任,中国宪法学会副会长。

高考已被捆绑在错综复杂的各方利益之间,似乎动弹不得,这份方案将如何找到一个突破口改变现状?中国青年报记者专访了张千帆教授。

## 缺乏公民参与,高考改革必然停滞不前

**中国青年报:**作为法律界人士,您和您的同仁都属于教育的圈外人,为什么将目光聚焦高考改革?

**张千帆:**长期以来,高考改革似乎只是教育圈子内部的问题。当然,从“专家治国”的角度看,高考改革确实应该听取教育专家的意见。但高考改革不只是教育专家关心的问题,而是一个全民关心的、涉及每个家庭利益的问题,所以必须在全社会参与和监督下才可取得实质性进展;否则,高考改革改来改去,必然会出现停滞不前甚至倒退的现象。

法律界人士以往也不太重视这个问题,但是这个机制出了问题,最好的人才进不了最好的大学,这意味着中国教育资源配置出现了严重失误,不仅耽误国家的人才培养,而且关系到公民的基本权利和国家的长远发展。我希望今后有更多的法律界人士关心高等教育的机会平等问题。我们这个课题组是很自然走到一起的,因为宪法第33条规定了“公民在法律面前一律平等”,宪法学者自然很关心公民的平等权,在

孙志刚案件、废除收容遣送办法、户籍改革、乙肝维权等一系列事件中一直提倡取消形形色色的歧视,大学招生和考试制度只是众多歧视中的一个。

## 山东、河南等人口大省考生成为歧视对象

**中国青年报:**在您推出的《大学招生考试制度改革调研报告》中非常尖锐地批评目前高考制度“违背宪法原则,剥夺平等机会”。并举例,2009年,北京大学对每万名考生在天津投放的招生指标为10人,在上海投放的指标为4.8人,但是在山东与河南投放的指标却只有1人,在广东与安徽投放的指标更是不到0.7人,导致不同省市的单位招生指标相差好几倍甚至十几倍。同年复旦大学对每万名考生在浙江投放的指标为5.2人,在北京投放的指标为4.2人,而对河南与内蒙古投放的指标都仅略超过0.4人,不同省市的单位招生指标同样相差巨大。

**张千帆:**中国社会形成了一个误区或盲区,那就是全社会都在关注高考,却看不到普遍严重的招生歧视。广大考生最关心的是能否获得录取,而录取机会首先取决于招生体制;如果在招生环节上歧视不同地域的考生,那么考试设计得再合理也没用。实际上,在招生歧视的基础上改革高考体制很难取得实效;也正是出于这个原

因,我们过去一二十年的高考改革成效有限。

高等教育机会是最重要的公共资源,理应按照机会平等原则公平分配给所有公民,而不应该因户籍地等不相关因素而受到歧视。然而,部属重点院校的分省招生指标制度对本地考生给予特殊照顾,严重歧视了外地考生接受高等教育的平等权利,明显违反宪法规定的教育机会平等原则。众所周知,北京大学不是北京的北大,而是全中国的北大,但是北京考生考取北大的机会却要比山东、河南等省的考生高出几十倍甚至上百倍;而上海、江苏、浙江、武汉等地的招生地方化甚至远比北京大学严重。

我们认为,高考改革首先要摆正目标,这个目标就是招生公平。来自全国各地的考生不论户籍地在哪里,都要获得平等的录取机会;谁能考取清华、北大,得凭自己的真才实学,而不是父母户籍所在地等不相关因素。这个目标首先得确定下来,然后才能考虑什么是最适合这个目标的高考制度;不然,高考改革本身就失去了方向。其实在招生标准平等的大框架之下,考试制度的设计还是大有空间,不过不是所有的考试模式都符合宪法要求,譬如说目前的各省市自主命题模式就不符合要求,因为各省市考卷都不一样、成绩都不可比,大学面临不同省市的考生没有一个统一的衡量标准,请问招生平等如何实

现呢?招生平等的前提就是全国必须存在一个统一的评价标准,所以高考必须全国统一;但是在这个前提下高考怎么考、可以考几次等技术问题,都可以留给教育和考试专家去设计。

## 不应忽视农村学生的上升通道

**中国青年报:**此方案以极大热情关照了农村学生的上升通道问题,在目前的城乡二元制前提下,很多教育界内部人士认为教育问题是社会问题,整个社会不改变,教育无法解救众生,您怎么看?

**张千帆:**有人认为标准统一反而对边远地区的考生更加不利,现在已经照顾他们,不然说不定他们一个都进不了北大、清华。这种说法其实混淆了不同性质的问题。我们主张招生公平,主要是针对京、沪等大城市,而不是边远地区;这些地区基础教育薄弱,大学招生可以适当倾斜和照顾。

至于教育问题也是社会问题,这种说法固然不错。但是要等取消户籍才能改革招生考试制度,那要等到猴年马月?又要贻误多少人才培养、损害多少考生的平等机会?这种看法低估了教育改革对社会改革的作用。招生考试制度只是社会不平等的一个环节,教育改革完全可以先于户籍改革并带动整个社会改革,而不能坐等社会变革。

综合

## »圆桌对话

张千帆的一些观点引来反对声——

# 统一高考卷无法解决公平问题

今日嘉宾



谢小庆

国家汉语水平考试委员会顾问委员会委员,国家公务员录用考试专家,北京语言大学教授。

作品:主持开发了用于国家公务员录用考试的《行政职业能力测验》等。



熊丙奇

21世纪教育研究院副院长,上海交通大学教授。

名言:我曾期望2009年的教育不要再折腾。一年过去,再来审视当时的“展望”,发觉都落了空。

张千帆教授牵头的建议书,事涉高考改革,更关切到教育公平的老话题,而对于一些具体的观点,今天请到的两位嘉宾并不认同。

**主持人:**张千帆教授日前在《大学招生考试制度改革建议书》中提出,高考改革要打破中国各省市之间存在的倾斜的分数线,倡导给山东、河南等人口大省平等的录取权,给西部边远省份考生更多的倾斜。您赞同他的观点吗?

**谢小庆:**我不太赞同。因为考试不是为了公平,而是为了效率。为什么教育部禁止设小学、初中入学考试?就是为了保护义务教育的公平性。引入考试制度就是破坏公平。有些人呼吁小学、中学入学进行考试以代替择校,但这是不可以的,会剥夺每个孩子享受到优质教育资源的权利。而高中、大学入学设置考试是为了提高教育效率。我研究考试30年了,考试的改革是一门非常严肃的科学,没有经过实证研究,拍脑袋、空发议论没有用。

2000年,时任中国青年报科教文编辑的陈志文就以读者来信的形式讨论过这个问题。其实,高考分省市录取的形式不容易改变的,全世界都存在这个问题。

**主持人:**那么对于“高考必须实现全国统一”这一点怎么看?

**熊丙奇:**我曾经参加过一次研讨会,有学者从宪法公平的角度提出统一高考,我就此作过辩论,实际上,这种观点还是计划经济体制下的思维。解决一些弊端,自主招生才是真正的途径。

**主持人:**问题是当下的自主

招生也受到了诟病。

**熊丙奇:**那是因为真正意义上的自主招生没有实现,可以说是一种伪自主招生。自主招生的核心价值是扩大学生的选择权,而不是嫁接于高考之上。

**主持人:**那目前的高考制度合理吗?应该往什么方向改革呢?

**谢小庆:**现在的考试制度肯定是不合理的,但我觉得不合理不是考试制度本身的不合理,实际上高考还是相对公平的一项考试。就像当年取消科举,并不是因为它不公平,实际上科举制度是非常公平的考试。废除科举制度是因为发现了这种考试的弊端,不利于国家选拔真正的人才。高考制度也是如此。“一考定终身”制度非常不利于人才的选拔,而以高考制度为核心的整个应试教育则是对人才的极大摧残。我国在上世纪80年代与西方的科技差距还非常小,这二三十年差距却越来越大,就是因为教育的失败。

我认为,要解决这一问题,不是靠在全国统一考试标准,这是治标不治本的行为。它一是不容易实现,更重要的是不能从根本上改变我国的教育现状。我觉得最重要的是要淡化考试的作用。

在西方国家,解决这一问题也不是靠统一考试标准,而是选拔人才的多样化,如在美国许多优秀学生不需要考试,直接特招进哈佛或耶鲁。

**主持人:**这么说来,高考改革的真正出路在哪里呢?

**谢小庆:**多年前我就提议过,高考改革的出路是:在招生中,降低考试所占比重;在考试中,增加能力考查所占比重。我

在1998年提出要增加加试权、特权、签约权和特招权,对优秀人才可以特招,这些都有利于多样化人才的选拔。这样做的目的都是为了使最优秀的孩子得到最好的教育机会。现在,北大、清华、复旦、北航都有自己的单独高考了,2009年北大实施了“中学校长实名推荐制”,这些都是很可喜的现象——我个人非常喜欢你们南京的保送生匡超。我非常欣慰的一点是,现在的高考和高校都在前进,正在一点一点蚕食高考这种考试制度,打破“一考定终身”的局面。我们可以看到,高考制度改革的可能性已经越来越明显。

**主持人:**怎样看相关建议的“前景”?

**熊丙奇:**关于这个前景其实是个老问题了。现在各个地方利益博弈很厉害,按分数线统一,也无法解决城乡差别问题,因为基础教育是不均衡的,比如说农村孩子家庭经济条件差,无法请家教。我始终认为,分数公平是所有公平里非常脆弱的公平,高考卷子无法解决公平问题,必须依靠多元评价体系。

**主持人:**对受教育个体有什么建议,他们很关心自己在高考中的命运?

**谢小庆:**作为受教育者个体,也不要迷信考试,并不是只有通过了考试制度的选拔才是真正的人才,很多人不用上大学也非常成功,如刘翔、丁俊晖等。考试存在的目的是为了帮助个人成长,开发民族最宝贵的人力资源,因为我国还是一个人力资源穷国。但这并不意味着,只有通过考试才能成为人才,成才的途径是多种多样的。

**主持人:**对受教育个体有什么建议,他们很关心自己在高考中的命运?

**熊丙奇:**我曾经参加过一次研讨会,有学者从宪法公平的角度提出统一高考,我就此作过辩论,实际上,这种观点还是计划经济体制下的思维。解决一些弊端,自主招生才是真正的途径。

**主持人:**这么说来,高考改革的真正出路在哪里呢?

**谢小庆:**多年前我就提议过,高考改革的出路是:在招生中,降低考试所占比重;在考试中,增加能力考查所占比重。我

## »快连线

### 中青报记者: 原想关注高考改革 民间版本

中国青年报专访张千帆教授的文章发表后,快报记者通过多个渠道联系张千帆教授本人,得知张教授现在国外。对于一些相关情况,昨晚快报记者连线了中国青年报记者堵力。

“我们对这个问题关注几年了”,中国青年报记者堵力告诉记者,他们关注高考改革话题已经好几年了,而对于张千帆教授牵头的这个建议书,也关注了几个月。

据快报记者了解,2009年11月9日,北京大学宪法与行政法研究中心促进高等教育平等权课题组曾主办过一场“‘大学招生考试制度改革建议书’讨论会”。山东大学曲相霏教授、中央民族大学法学院教授熊文钊、北京市新启蒙文化传播中心主任熊伟、北大博士生田飞龙等参加了会议。当时张千帆教授远在万里之外的加拿大,通过网络视频参加了会议。

堵力说,最近,教育部规划纲要领导小组得到了这一建议书。

就这一建议书,堵力表示:张千帆教授的建议书是完全从法理本身出发的。

而在那场讨论会上,与会学者针对建议书进行了讨论并提出意见,熊文钊教授提出的是“建议书应当力求为大学招生考试制度改革提出具有建设性和可操作性的建议”。此建议书最终具有多大可操作性,被接受程度又如何,公众具有想象空间。

据堵力介绍,实际上,中国青年报关注这一建议书,原来是设想关注有关高考改革的整个民间版本。不过,这些民间版本的提出人,有的是不愿多说,有的是内容略显不成熟,所以这个报道计划实现的难度比较大。“我们会对张千帆牵头的这个建议书继续关注。”堵力最后告诉记者。

快报记者 刘方志